

# El radical

Semanario órgano del Partido

Redacción y Administración.—Luis Barcala

## Como gobernará el Partido Radical

El Partido Radical está hoy día en una posición de Centro. No quiere decir con esto que haya retrocedido, como tampoco avanzó.

Su ideología que es bien conocida y definida, no da lugar a dudas, por cuanto es el partido que mejor organización tiene en España, sin que esto lo digamos con jactancia y por ganas de vanagloriarnos.

Nuestro Ilustre Jefe don Alejandro Lerroux sin haber llegado a decir sus últimas palabras, sabemos perfectamente que es un hombre de ideas liberales dentro de un gubernamentalismo razonable.

Sabemos bien de sobra, que el día que sea el Jefe de Gobierno, ni se dejará llevar por derroteros extremistas, ni retrógados. Lo que sí tenemos la completa convicción, es que los desmanes del campo político que sean, los atajará con mano dura, cosa que toda la Nación lo ha de aplaudir indudablemente.

No perseguirá a nadie que profese la Religión que fuere.

No despojará a nadie de

las tierras, siempre y cuando las cultive; y en caso de expropiación de aquellas no cultivadas, procurará que el Estado se las pague.

No consentirá jamás privilegios de ninguna clase, como había costumbre dentro del Régimen monárquico.

La Justicia aplicada con delicadeza en todos los asuntos de la vida.

Ni los republicanos antiguos obstruccionaremos la marcha de nuestro partido con el fin de respetar para ser respetados, ni los que han ingresado se opondrán a la labor bienhechora de la causa, por cuanto saben en donde están afiliados.

Como quiera que en el Partido Radical tenemos muchos hombres de valía, es por lo que al actuar tienen que ser unos perfectos gobernantes.

No lo digo por ganas de decirlo, ni por alabarnos, es una realidad.

Si como ha dicho nuestro Jefe y Caudillo, vienen de otras fracciones a colaborar con el Partido Radical en la Gobernación del Estado, ha de ser acatando el Programa nuestro.

Habían de colaborar los Socialistas y no les trae cuenta someterse a otro ideario distinto al suyo y además porque en la oposición salen ganando.

Los partidos republicanos que pudieran prestar apoyo, serían aquellos precisamente que más necesitados están de organización. Ahora bien, si se organizan para cuando llegue la hora, entonces sería otra cosa.

Ya ven que don Alejandro se hace el necesario en España, y no es porque tengamos *apetencia de mando*, si no, porque va a llegar el momento en que la descomposición sea tal, que no se pueda atajar como no sea con una Dictadura; y eso, también dijo, que no estaba dispuesto a consentir tal disparate; que antes sería revolucionario que pasáramos por esa afrenta.

Espanoles, no temer. Sabemos muy bien que todos sin distinción de ideas esperais al Sr. Lerroux, como al Mesías; pero no estéis engañándose unos a otros; ya dijimos al principio que el Partido Radical será el Centro y

eso es la bastante garantía para defensores de los ultrajes que elementos inconscientes quieran cometer con vosotros.

No nos acobarda las amenazas; somos hombres de orden y por lo mismo esperamos que el Poder ha de venir a nuestras manos en día no lejano.

La prensa toda pregonaba todos los días el deseo de nuestra actuación y los políticos hasta de ideas opuestas al ideario radical ven la necesidad de que rija los destinos de España el Ilustre hombre cumbre nuestro entrañable e indiscutible Caudillo don Alejandro Lerroux.

Ricardo García López.

## Aclarando

*Se nos critica a los radicales, que estamos separados y no nos entendemos con los demás republicanos de esta Ciudad, y esto mayormente lo dicen los que se llaman socialistas y nosotros para aclarar nuestra postura, vamos a hacer algunas preguntas.*

*¿Para ser republicano, hay que estar con los que en el año catorce se pusieron frente al pueblo, capitaneando la vergonzosa PO-  
RRA, que al recordarla, no hay ningún oriolano que no se indigne?*

*¿Para ser republicano, hay que estar con los que se pusieron frente al pueblo en aquel gran movimiento Barcalista, que fué la obra de ciudadanía más grande que registra la historia de Orihuela?*

*¿Para ser republicano, hay que entenderse con los jefes que acaudillaban aquel caciquismo valarinista y chapista, que padecíamos antes de la Dictadura, que el recordarlo nada más nos avergüenza?*

*¿Para ser republicano, hay que*

*apoyar a los que amparados en aquel caciquismo, mandaban apalear al pueblo, que no cometía otro delito, más que el protestar de sus desmanes?*

*¿Para ser republicano, hay que defender a los que fueron los culpables de que fueran al Benacantil, aquellas minorías del Ayuntamiento, que combatían el Caciquismo, por lo que estuvieron en peligro de ser fusilados ocho honrados ciudadanos?*

*Y como final: ¿Para ser republicano, hay que aceptar como Alcalde a un individuo que perteneció a la «Unión Patriótica», como Vice-Presidente de su Juventud y que fué concejal suplente del Ayuntamiento de la Dictadura?*

*¿Nosotros, si para ser republicanos, hay que estar con estos hombres, de historia política tan negra, con mucho sentimiento, tendríamos que renunciar a serlo?*

*Pero como entendemos que los que siguen a estos, lo hacen sin darse cuenta de que pueda volver aquello, unos por su juventud, otros por ignorancia y los más por la vanidad del mando, nosotros tenemos la seguridad que cuando llegue el momento, todos los buenos oriolanos, amantes de la libertad y de la República, se unirán a nuestra causa, hasta los mismos que hoy nos critican y todos unidos tendremos que darles la batalla decisiva a aquellos caciques, que no os quepa la menor duda, que hoy quieren resucitar?*

Farruco.

## Para el Chisgaravi

Sin duda, este bichejo se mete como el corcón por todas partes.

Primero, en «El Luchador» donde hubo que arrearle un mandao, que quedó atontoliao. ¿Recuerda las 4 del ala de pa—llá? arrea pa llá..... mono.

Después en «El Mundo Obrero» asomó esa faz de ratonero y soltó su baba inmunda contra nosotros y también se permitió el lujo de escribir en el Recien Nacido,

¡Caramba hombre!

## Municipalidades

En primera convocatoria se reunió el pasado martes la Corporación Municipal, dando comienzo la sesión con la lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Por el Sr. Secretario se dió cuenta de la correspondencia y disposiciones oficiales.

En tercer lugar figuraba en la orden del día conocimiento del expediente que fué tramitado en virtud de denuncia, por falta de asistencia al lesionado Manuel Nieves, acordándose sobreseer el citado expediente.

Una vez que fué leído el escrito presentado por D. José María Soriano Bueno, solicitando la reposición del acuerdo por el que se le destituyó del cargo de auxiliar interino de Secretaría, previa petición de palabra el Sr. Reymundo propone se acceda a ella, manifestando la extrañeza que le causa no haberse alegado lo que justifique tomar tal determinación.

A estas manifestaciones se adhiere el Sr. Carrió protestando del acuerdo, haciendo constar que entre los funcionarios que pueden ser presentados como modelos figura el Sr. Soriano, que siempre se destacó por su puntualidad y entiende que no puede ser considerado como interino por existir una R. O. por la que se dispone sean considerados empleados propietarios, los que lleven cinco años en la interinidad.

El Sr. Ortiz pide que la reposición quede sin efecto hasta que la comisión informe y habiendo disparidad se somete el asunto a votación, haciéndolo en contra los Sres. Galindo, Martínez Jacobo, Sánchez Moya, Martínez Cano, Pescetto, Santiago, Cubí, Vidal, Costa, Ortíz, Irlés, Quesada, Martínez, Vegara, Ortuño, Cecilia y el Alcalde; haciéndolo a favor de la reposición los Sres Reymundo y Carrió.

Como quiera que el Sr. Carrió no había asistido a la sesión anterior pide a la Alcaldía indique los motivos de la destitución, a lo que por esta se le contesta que no tiene que dar explicaciones, si bien se las dará particularmente.

El Concejal Martínez Jacobo justifica su voto en contra haciendo constar que está dispuesto a que se destituya a los empleados que sus familias figuraron en la manifestación última.

Hay un incidente entre el anterior edil y el Sr. Carrió con respecto a la asistencia de concejales a las sesiones.

Por el Sr. Secretario se da lectura a un escrito de los asentadores de lonja pidiendo modificación del reglamento.

Pide la palabra Martínez Jacobo para manifestar deben prohibirse las procesiones, pues al pasar por las calles queda cera en las mismas y luego puede alguna caballería lastimarse y para el caso de que se autoricen entiende se debe exigir se enarenen las calles por las que pasen.

El Alcalde contesta que pensaba autorizar aquellas que la tradición impone, si bien que en vista de las anteriores manifestaciones lo traerá al pleno y que este decida.

El Sr. Sánchez Moya, propone se nombre un delegado para que asista a las funciones privadas de Iglesia, pues necesario vigilar a los predicadores.

Por el Sr. Carrió se pregunta por qué el Casino no paga los impuestos municipales y cuando por el Agente ejecutivo se va a proceder se le ordena lo contrario.

El Alcalde contesta diciendo que él nunca ha dado esa orden proponiendo se nombre para inspeccionar estos cobros a D. Antonio Ferrer que prestaría el servicio mediante el cobro del 10 %

El Sr. Ortiz pide que se abra un corredor junto a las Escuelas de Molins a fin de evitar la humedad dentro de la misma.

Y por último el Sr. Cubi pide se saque a subasta los puestos públicos contestándole el Alcalde que hasta que no esté aprobado el Presupuesto no puede ser.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó esta memorable sesión digno complemento de su anterior.

Un Oyente.

Uno de los más fervientes admiradores de la Administradora de Loterías, sabemos que es el conocido «Manos Peludas» (con razón las mujeres más allegadas de su familia le llaman RABUO) :: ::

Desde hace más de cuarenta años, María Guirao viene prestando sus servicios al Ayuntamiento, como barrendera de la plaza, por lo cual percibía dos cincuenta ptas diariamente.

¿Obedece al plan de economías el despedirla, o es que ya no se va a barrer? A que va a resultar que fué en la manifestación o que tiene ideales monárquicos?

## Hablemos claro

Con ocasión de la noticia dada en nuestro anterior número, relativa al suceso de la calle de Luis Barcala, parece ser que el Inspector Municipal se considera molesto, ya que dice no refleja nuestro suelto la verdad.

Como es natural, nosotros nos apresuramos a rectificar únicamente por rendir tributo a la verdad y nos es grato manifestar públicamente que andábamos algo equivocados.

Le preguntábamos al Inspector que donde se encontraba la tarde del viernes día 12 del corriente, y hacemos constar que le buscamos por varios sitios entre ellos el Casino, lugar que suele frecuentar, sin encontrarle.

Cuando regresamos al «lugar del suceso» una persona cuyo nombre no hace al caso, nos hizo ver nuestro error... ¿Que dónde está Nino? pues hombre en la procesión cumpliendo su cometido.

Le buscamos sin tener la suerte de encontrarlo hasta que al ir a entregar a uno de los detenidos vimos con la natural sorpresa que se encontraba en la cárcel, en su despacho oficial.

Esta es la verdad, el Sr. Inspector Municipal, en tarde de procesión, donde no fuera extraño algún incidente, cumplía fielmente su cometido... despachando correspondencia en su despacho oficial.

José M.<sup>a</sup> Pérez

Por 150 pesetas en ticks regala Casa Almodovar una caja de galletas "Surtido Almodovar".

## Política menuda... de altura

En la sesión del 9 del corriente el Alcalde Sr. Lucas, propone se nombre una comisión que con él realice el estudio necesario respecto al personal de oficinas, proponiendo las reformas que consideren del caso, PROPONIENDO LA DESTITUCION DEL AUXILIAR interino de Secretario Sr. Soriano Bueno y nombramiento para sustituirle de D. José Román Lacárcel, a lo que se accedió por unanimidad, nombrándose para formar la comisión a los ediles Galindo, Cubí y Martínez Jacobo a más claro es del Sr. Alcalde.

Pero Sr. Lucas, ¿no es esto una inmoralidad de tapadillo? ¿En que funda S. S. la alcaldada cometida? ¿para que pide el nombramiento de comisión? ¿Que estudio es el que U. S. quiere hacer? ¿Es esa la política republicana?

Aplaudimos sin reservas las actitudes de los Sres. Carrió y Rey-mundo, *alentándolos para que sigan perdiendo votaciones* que como la última, demuestra bien claro, la farandulera politiquilla que en nuestro Ayuntamiento se sigue y de la cual son comparsa la tan cacareada minoría socialista. ¿Olvidó el camarada Cubí la exposición del programa que en nombre de esta minoría hizo en la sesión de constitución del actual Ayuntamiento? por si acaso se lo recordaremos....

«Entendiendo debe examinarse la gestión de anteriores Ayuntamientos e introducir las posibles economías, no suprimiendo empleados con lo que solo se consigue sembrar la miseria, si bien a estos debe exigírseles el cumplimiento de sus deberes alejándolos de los asuntos políticos» Sesión del 6 de junio de 1931.

¿Estamos de acuerdo? ¿pues cómo vota Vd. y su minoría la destitución de un empleado desconociendo los móviles y olvidando su programa?... a que va resultar cierto lo de que son comparsas de los G. de A. y E.

¿Que en toda la sesión no ha

dicho esta boca es mía el 7.º teniente de alcalde? hombre nos resistimos a creerlo...

¡Vé Vd. como sí habló! aunque más valiera no hacerlo, pues para ser concejal hay que estudiar un poco y de esta forma se evita uno el ridículo de pedir que sean sacados a subasta los puestos públicos hasta tanto no estar aprobado el presupuesto. ¿Ve su Señoría como esto sí que *lo sabía el Alcalde?* y eso que éste también suele saber poco.

¿Es que ya no quedan coronas Sr. Sánchez Moya? pues vamos con las Iglesias y con los predicadores... sobre este particular no hay que decir tiene Vd. *tela para rato*. Si nuestro voto sirve para algo proponemos sea V. S. el PRIMER DELEGADO y a su muerte no estaría de más, se levantase una estatua en la que sobre una corona, envuelto en una bandera monárquica figure una lápida en donde en relación sucinta consten los excelsos servicios por Vd. prestados a la República.

Zapatero a tus zapatos o lo que es lo mismo carpintero a tus tablas, es lo que podríamos decir al camarada Martínez Jacobo en la inteligencia que si la cultura carpinteril de sus oyentes no era muy elevada, quizás no hiciese mal papel; pero que este ciudadano se atreva a pedir que las procesiones no se lleven a efecto por que la cera que queda en las calles es un peligro para las caballerías, es cosa que no se le ocurre ni... al que asó la manteca en parrillas.

Y para terminar y puesto que Vd. fué el concejal que hizo el gasto el martes último, nos permitimos manifestarle que no es una razón de peso que justifique su voto el que las familias de los empleados fuesen en la manifestación pero que por venir de labios tan autorizados, vamos a darla como axioma, y para facilitarle tarea, creemos debe pedir la destitución de unos cuantos compañeros de Corporación; pues no me negará el camarada que bajo el punto de vista moral debemos empezar por juzgarnos antes que juzgar.

El Pá

## Seamos justicieros

Tenemos noticias de que por la Agencia Ejecutiva del Excmo. Ayuntamiento se están ejecutando por descubierto de cierta exacción municipal—desagüe en la vida pública—a ciertas Asociaciones e instituciones religiosas e Iglesias (nosotros lo diríamos de otro modo más claro, aun exponiéndonos a que nos llamasen clericales—cosa que entendemos están exentos de pago Art.º 319 del Estatuto Municipal y R. O. de 5 de Marzo de 1928. Los edificios y jardines que sean propiedad de la Iglesia y estén destinados al uso y esparcimiento de los Srs. Obispos están exentos por analogía con lo dispuesto respecto a la casa habitación de los Párrocos, sus huertos y jardines, así como también los templos destinados al culto de la religión católica conforme lo preceptuado en la R. O. de 7 de abril de 1926.

Como el art.º 319 se haya comprendido en el Título IV que trata de las exacciones municipales y en su capítulo 1.º que se refiere a las disposiciones comunes a todos las exacciones, lógico es deducir que esa exacción se refiere a las exacciones municipales en general y como consecuencia los templos destinados al culto de la religión católica están exentos de toda exacción municipal, estando claro es comprendidas entre esta la del derecho o tasa por desagüe en la vida pública.

¿Qué pretende el actual Ayuntamiento con todas estas *interpretaciones*? cumplamos las leyes interpretándolas en lo que ellas dicen y no en lo que nos convenga a nosotros.

Ahora el eminente Letrado Sr. Cassinello puede interponer algún recurso. *Fray Capucha.*

### SR. ALCALDE:

*Con el consiguiente escándalo del vecindario, en una casa de la calle del Hospital, en la cual vive un empleado del Ayuntamiento, se cometen actos inmorales que precisan poner coto.*

# Atención

RESEÑA DE LA CORRIDA DE JABALIES, ENVIADA POR RADIO A GARROTAZO

NOTA: Por llegar retrasada la publicamos hoy.

ENTRADA: Lleno; teniendo que poner sillas de más, (infringiendo la Ley de Expectáculos.)

Escándalos promovidos por huertanos, rompiendo cristales a pedradas: (Los expectadores *desamparados*, porque los pedáneos salieron de estampía.)

*Gitanillo*, tumbón; arrojaronle hasta chorizos al ir a

## Francisco Gili Reymundo MEDICO

Partos y Medicina General

Rayos X, Electricidad y lámpara de Cuarzo  
Teléfonos: Clínica, 78 Domicilio, 97  
Calle García Hernández, 6  
Consulta todos los días de 8 a 1 v de 3 a 6

matar: Retiraronle varias reses, al corral.

El *Lider*, flojo, dado su estado de salud: Le regalaron unas disciplinas, y unos tirantes.

Los *Once* peones y los *Dos de acción*, regulares.

Hacen mal, número. (Algunos serán procesados).

Los *Rejoneadores*: Nada de particular. Estuvieron *radicales* con el público diciéndole tonterías, y en cambio a los jabalies los *acariciaban* en vez de darles castigo.

Los *Picadores*: Mira--alto, martilleó algo a los *bichos*, pero hechaba miradas punzantes a las gentes: El *Pá*,

no hizo ná; dejaba a los jabalies incólumes y en cambio fustigaba al público con la *batuta* y la *vara de medir* (cuando entraba en suerte le tocaban la M. Real.

La *Presidencia*: Muy torpe; daba más golpes que una codorniz, cada vez que anunciaba la salida del toril sacaba el puñuelo de yerbas.

El Sr. *Jaurés*, de tanto tocar al corral con la trompeta se quedó afónico y se le inflamaron los labios.

El *Regidor*: Aburrido en su Taquilla por cuanto no hubo necesidad de *mauleo* sin hacerle nadie caso omiso.

—:— RESUMEN. —:—

Expectáculo, soso; Cuadrillas inútiles para otra; *Bichos*, mansos perdidos; *Picadores*, para la conserva. (digo, reserva.) Los *Rejoneadores*; por malos al retiro forzoso. Y el público aburrido se va por donde.....etc.

Garrotazo.

## ¡Mañana sale!

No, no crean que es el Sorteo de la lotería lo que pregonó; no; lo que esperaba era la salida del segundo número del *Recien Nacido*.

¡Bonito número...!: No, tampoco anuncio números de lotería, no; es que nos dijeron que iba a salir un *bonito número* dedicado a la mujer Oriolana. ¿Pero es que van Vds. jóvenes imberbes a armar otro lío?

¡Por los clavos de Cristo! No salgan con esa embajada, que las mujeres oriolanas no necesitan ya más defensa. No involucremos las cosas.

Las defendidas a un lado; y la *ofensora* al otro, y nada más.

Casa Estruch.—Plumas Stilográficas.

Conviene saber que en 15 de Mayo de 1931 y por la Comisión Gestora fué nombrado Jefe interino del Laboratorio Municipal el Sr. Muñoz; y en 19 de noviembre del mismo año, Farmacéutico interino.

Por su primer cargo percibe 2000 ptas. anuales; por el segundo no disfruta de sueldo alguno, si bien en los nuevos presupuestos se dota la plaza de Farmacéutico, con 3000 ptas. no hay que decir que no siendo posible el ENCHUFE en este caso concreto, fácil es presumir con el destino que se quedará el Sr. Muñoz.

## Biografías

—¿Qué es un Macero?—Pues un empleado muy servilón, de masa, trenza y blusón, recadero al buen tún-tún, y que vá a toda... función. Un mozo fiel del Alcalde sirviéndole hasta en su casa, (siendo del vulgo la guasa,) pues, servir casi de valde, eso por hoy, nadie pasa.

—¿Qué es un guardia? Pues un [hombre,

que por escaso jornal, su deber municipal, (aunque el público se asombre, para él todo es igual.) No es que no quiera cumplir, es que siempre suele hacer, lo que *Alguien* sin deber, le hace hacer; y sin medir el valor que vá a tener.

Domingo Bló.

NOTA.—Apliquense el cuento los que mandan.

Las reuniones que con frecuencia se celebran en el conocido establecimiento de Ricardo «EL CHI», no sabemos con que motivo se han trasladado al Barrio Nuevo. ¿Será por estar más cerca de la Cruz o será que piensan arrepentirse algunos de los concurrentes a la tan divulgada reunión? :: :: :: :: :: ::

## DIALOGO

### Hablando con el conserje.

—¿Se puede pasar?

—Adelante: ¿Qué desea V.?

—Pues ver al Presidente del Partido, D. Ricardo García.

—D. Ricardo García se encuentra en Alicante y no regresará hasta la noche; está gestionando asuntos interesantes para el Partido: y sobre todo ver si puede conseguir lo menos 20 pases para asistir al Mitin de Madrid, pues tiene muchos compromisos.

—Bueno hombre, no sabe lo que me alegro.

—Bien, bien; aunque no esté el Presidente yo quisiera interrogarle.—

—¿Cómo? ¿Qué quiere V. sobornarme?

—¡Nó, hombre, nó!, preguntarle algo que me interesa saber.

—Pues tome asiento, y pregunte.—

—Primero deseo saber con quien hablo.

—Con Pepe el Conserje del Centro.

—¿Y V. quién es?

—Yo soy... dispense que guarde la incognita; únicamente le diré mis iniciales, y si del resultado de nuestra conversación, me satisface ya le diré a D. Ricardo quien soy por medio de la ficha de adhesión; por ahora, me limito a decirle mis iniciales que són: P. P. T.

—¿Pepete? Entonces resultamos tocayos.

—Bueno, lo mismo dá; Mire V. Pepe, yo soy monárquico.

—¡Caracoles!, perdone por Dios hermano, V. se ha equivocado de casa.

—He dicho mal, yo fuí monárquico, pero como comprendo que la monarquía pasó para no volver jamás, ya no lo soy, lo que me ocurre como a muchos amigos míos, es que nos encontramos en una situación muy difícil, no sabiendo en qué partido militar, y hasta la fecha vamos dando palos de ciego.

Hace unos días, por encargo de mis amigos me entrevisté con el

Jefe del Partido Radical Socialista y no me convenció, ocurriéndome lo mismo con el Jefe del Partido Socialista...

—¡Calle V. Don P. P. T., no nombre V. en esta casa esos bichos; la suerte que ha tenido, es que no está la perra en casa, de lo contrario, a estas horas se queda V. sin pantorrillas.

—¿Es que la tienen Vds. enseñada?

—Nada de eso, lo hace por instinto.

—Bien; el resultado de mi conversación con esos... enchufistas, (supongo, que la perrita no se enfadará), me llenó de espanto; por lo que escuché, esa gente come diariamente carne de cura y salchichón de *obispo*, como *entremés*.

—Manifesté a mis compañeros la impresión de mis visitas y estando de acuerdo conmigo, me comisionaron para ver como piensan Vds.

Dígame Pepe, dígame: ¿Son laicos todos los Socios de este Partido?

—No señor, en este Partido, puede pertenecer toda persona honrada, sin distinción de religiones. Lo único que se exige al que quiere ingresar, es que sea amante de la República, que es la que encierra los lemas de Libertad, Igualdad y Fraternidad; vengan pues aquí todos los hombres de buena voluntad, que amen nuestros principios sin temor a que les preguntemos de qué campo político vienen; aquí adoramos la República como buenos españoles y creemos que nuestro Jefe es la única persona que ha de solucionar de una manera radical el maremaguía en que nos encontramos.

Cuando llegue ese día no muy lejano, entonces toda España unánimemente bendecirá a su salvador.

—Nosotros, a la caída de la Monarquía, fuimos simpatizantes de su Jefe, pero al mismo tiempo éramos vergonzantes y ante el temor de que nos admitieran Vds. con algún recelo, no dimos el paso que debimos dar, pero hoy, por lo que V. me ha manifestado, nos decidi-

mos a ingresar en el Partido Radical y para demostrarle que es así, voy a dar el grito.

—¡Cuidado! ¡que están los guardias en la esquina!

—¡Nó, si no es ningún grito subversivo!...

—¡Viva la Repúblicaaaaa!

—¡Vivaaaaa!

—¡Viva nuestro indiscutible Jefe D. Alejandro Lerroux!

—¡Vivaaaaa!

—Y, adiós, Pepe; mañana volveré a ver a D. Ricardo.

—¡Abuz! P. P. T.

UN AFILIADO.

## Sr. Gobernador

En esta Ciudad hizo su aparición el pasado día 17 un decenario, al decir del mismo, órgano de la juventud socialista.

De acuerdo con lo dispuesto en el art.º 2.º de la Ley de 26 de Julio de 1883, se entiende por periódico toda serie de impresos que salgan a luz con título constante por intervalos de tiempo regulares o irregulares.

El art.º 8.º preceptúa que a la instancia se acompañará recibo que acredite hallarse el establecimiento en que se imprimirá al corriente de la contribución.

En el art.º 18 extremo primero se manifiesta que para los efectos del Código Penal serán considerados como clandestinos todo impreso que no lleve pié de imprenta.

Al solicitar el Director del Porvenir el permiso no presentó el recibo de la contribución de la imprenta por que esta *no paga contribución*, y en el primer número no va indicado el pié de imprenta omitiendo el poner «el pié de imprenta por dos razones la primera la que exponemos con anterioridad y la segunda por que siendo esta imprenta propiedad de un patronato creado por el capricho de los que mandan y siendo concejal socialista el Director, huelgan comentarios.

Nosotros a título informativo lo ponemos en conocimiento de V. E. en la seguridad que no quedará sin la correspondiente sanción.

## Orihuela en el siglo XIX

Ayer mañana salían hacia la huerta desafiados dos sujetos, pero al llegar a la calle de San Juan, uno de ellos sacó un cuchillo, con el que intentó agredir al otro, que viéndose indefenso echó a correr arrojando piedras al mismo tiempo al que le perseguía para que se detuviera. Gracias a la oportuna intervención del sargento y guardias municipales a sus órdenes, no hubo que lamentar una desgracia.

Hemos tenido el gusto de visitar el estudio de pintor de nuestro amigo don Julio Bambalere, donde entre otros cuadros de irreprochable factura hemos podido admirar el árbol genealógico de los Marqueses de Rafal, felicitando a su autor por el arte exquisito, el talento y sobre todo la modestia que adorna al Sr. Bambalere.

El domingo último y en los llanos de San Antón hubo tiro de palomo en el cual se hicieron certeros disparos, estando por tanto aquel sitio muy concurrido.

No menos favorecida se vieron las alamedas de la estación a pesar de no amenizar por ser domingo de cuaresma el paseo de la Glorieta la banda municipal.

A las 12 de la mañana del día de ayer, dejó de existir víctima de aguda dolencia el Sr. don Miguel Torres y Pérez, padre de nuestro querido amigo el Procurador de los Tribunales don Miguel Torres Porcel.

Nos participan que varias Srtas. de esta localidad, han comenzado a bordar la bandera que el portestandarte Sr. Montero (don Carlos) ha de ostentar en las procesiones de Semana Santa, en la compañía de los armados.

Hemos visto con gusto que se está reformando el templete de la Glorieta bajo la dirección del Sr. Segura.

Archivadores, Clasificadores, Libros—Casa Estruch.

**El «Radical», se vende semanalmente al precio de 0.10 etsy. ejemplar.**

## TRIBUNA LIBRE

En esta sección publicaremos los trabajos que nos sean remitidos, siempre que vengan firmados, siendo responsables sus autores.

## PERFIL

Lectores: ahí vá mi humilde colaboración, que me pide el señor Mazón para EL RADICAL.

Les voy a presentar a ese señor, cuyas líneas hago en honor por ser concejal.

De político es su figura; mucho tendrá que subir, puesto que tiene porvenir... ¡en su estatura!

Cuando va andando parece que se le ha perdido algún objeto del bolsillo y hacia el suelo va mirando.

Tiene la cara prensada; es chepado y larguillo; con las manos en los bolsillos va su figura encorvada.

Se cree un Pablo Iglesias por que sabe chillar. El dice... ¡que será una gran elocuencia!

Su voz es arroncada, pero muy estrepitosa; cada vez dice una cosa y nunca acertada.

Es la primera figura del Socialismo Oriolano. No hay quien le meta mano a predicar con bravura.

Hace algunas excursiones por los pueblos inmediatos engañando a los novatos con sus sermones.

Debiera ser diputado para hablar en el parlamento. Demostraría su talento a los hombres letrados.

Se hizo muy popular en las postrimerias de «Renacer» con todo el mundo tenía que hacer hasta con «Voluntad».

¡Era de ver como sacaba las vidas privadas en «Renacer»!

Tenía ganas de mandar; siempre ha sido su manía:

por fin lo consigue un día «haciéndose» concejal.

También se hicieron muchos al mismo tiempo que él; todos querían hacer en Orihuela el falucho.

Y ahora ahí está con el gato y unos cuantos el Ayuntamiento representando de esta nuestra ciudad.

¿Y esta es la representación que tenemos en Orihuela? ¡En la cruz de la muela estarían mucho mejor!

Y para terminar dejo la pluma otra vez en donde mismo la tomé y no escribo más...

RODOLFO

## Los grandes pensadores

Cuando un médico ignora lo que tiene el enfermo, pide ayuda de un compañero y cobra el doble. Y es que la ignorancia se ha de pagar más cara.—Santiago Rusiñol.

—No hay nada más pernicioso que un remordimiento de conciencia.—Nietzsche.

—«Homo homini lupus» ¡Linda manera de ofender al lobo!.—Venezian.

—Un buen filósofo es un mal ciudadano.

—La aristocracia se encontraba en el Antiguo Testamento. La democracia en el Nuevo.—Napoleón.

—Crear posible algo es hacerlo cierto.—Hebbel.

—Los locos algunas veces se curan; los imbéciles, nunca.—C. Formari.

—Que el hombre posea la sabiduría y la mujer la dulzura.—Jorge Herbert.

—Las mujeres aman las miradas que interrogan, las miradas que ordenan, las miradas que odian, pero detestan mortalmente las miradas que ven claro.—Etienne Rey.

—Si quieres conocer a un hombre, préstale dinero; si quieres conocer a una mujer, haz que te prometa amor eterno. Antes de un año verás el resultado.—Max Lermond.

# SECCION DE ANUNCIOS

TALLER DE SASTRERIA  
DE  
**AGUSTIN GOMEZ NORLES**

Gran novedad en la confección de Trajes para caballeros y niños

B. Villanueva, 12—Orihuela

Neumáticos de Todas Marcas  
Accesorios—Lubrificantes  
Piezas de recambio en general

**José López Ortiz**

Frente a Teléfonos—Orihuela.  
Sucursal—M. Apostol 14 Murcia

## Banco Central

ALCALÁ 31

**MADRID**

15 sucursales en toda España

CAJA DE AHORROS

EN LIBRETAS

4 POR CIENTO ANUAL

Sucursal en Orihuela

JUAN JAURÉS, 2

DESAYÚNESE  
con GALLETAS MARIA  
DE VENTA EN LA CASA

**Jerónimo Tomás Diez**

Ultramarinos, Coloniales  
RAMON Y CAJAL. 2.—ORIHUELA

Visita esta casa, primera en su clase

**Philips Radio**



Representante Oficial  
en Orihuela y su distrito

**Emilio Salar Ruiz**

**Antonio Galiano**

ALMACEN DE HARINAS  
Y CEREALES  
AL POR MAYOR

Plaza de la República  
**Orihuela**

Multicopista TRIUNFO

Rotativo producto nacional

AGENTE

**Eladio Belda Irles**

Pintor Agrasot

Fábrica de Mosaicos Hídricos  
de  
**Francisco Sánchez García**

Los mejores, los mas fuertes y baratos de la región desde 3'25 ptas. metro, en adelante.

Se fabrica mediante encargo toda clase de dibujos que se pidan.

Materiales de Construcción  
Santiago, 1 y 3.—ORIHUELA

Dulce de Vendimia, adquiéralo en

**CASA ALMODOVAR**

SALCHICHON SALA, compré Casa Almodovar  
GALLETA BIRBA, Casa ALMODOVAR

Carnecería - Ultramarinos y Salazones en  
CASA ALMODOVAR, F. Galán 3.—ORIHUELA

Si quiere Vinos de la Compañía Vinícola del Norte de España, llame al teléfono 82 y se lo servirá la

**CASA ALMODOVAR**

— ABONOS —  
PRIMERAS MATERIAS  
**Francisco Ros Alifa**  
Pablo Iglesias, 16—Teléfono 16  
ORIHUELA

**Disponible**

¡OIGA! Quiere tomar Mariscos Frescos: al BAR COMERCIAL  
¿Busca un sitio donde pasar un rato distraído y que le sirvan bien?... Vaya al BAR COMERCIAL.—C. Mayor.

Propietario:  
**José Illán Ruiz**

## Caja de Socorros y Ahorros

DE ORIHUELA

FUNDADA EN 1870

— Préstamos hipotecarios, sobre frutos y con garantía personal. —

Imposiciones ordinarias al 4 % anual  
» a plazo fijo 5 % »

**Ruiz Capdepón--ORIHUELA**

Si quiere tomar buen café

VISITE EL

**Café Colón**

CAFE SEVILLA

ESMERADO SERVICIO

Situado en lugar céntrico

Si desea tomar buen CAFE

vaya al CAFE SEVILLA

Calderón de la Barca.—ORIHUELA.

PAPELERA MURCIANA.—MURCIA.



**UN BAÑO DELICIOSO**

Hasta los niños más sensibles y delicados encuentran delicioso el baño diario, gracias a la comodidad y atractivo de las instalaciones hechas con los

APARATOS SANITARIOS

**"Standard"**

BAÑERAS - LAVABOS - BIDÉS - INODOROS

Pida Ud. folletos y presupuestos gratis a

**VIUDA DE M. TORRES**

Objetos para regalos, loza, cristal y porcelana  
Muebles en todos estilos. Esmerada construcción  
Proyectos y presupuestos.